


2022-2023学年保定市竞秀区八年级（下）期末数学试卷
一、选择题（本大题共16个小题，1-10题每题3分，11-16题每题2分，共42分.在每小题给出的四个黄项中，只有一个选项符合题意）
1．近些年来我国基建发展迅速，下列分别是“北京市”、“上海市”、“石家庄市”、“天津市”的地铁标志．其中是中心对称图形的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]  B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]  D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
2．关于x的一元一次不等式组的解集在数轴上的表示如图，则该不等式组的解集是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．x＞﹣1	B．x＜﹣1	C．x≤2	D．﹣1＜x＜≤2
3．小明为了计算▱ABCD的面积，画出一些垂线段，如图所示，这些线段不能表示▱ABCD的高的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．BF	B．GH	C．DE	D．BD
4．若M（a≠b），则M可以是（　　）
A．	B．	C．	D．
5．如图，已知AB⊥BD，CD⊥BD，若用“HL”判定Rt△ABD和Rt△CDB全等，则需要添加的条件是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．AD＝CB	B．∠A＝∠C	C．BD＝DB	D．AB＝CD
6．对于①x﹣3xy＝x（1﹣3y），②（x+3）（x﹣1）＝x2+2x﹣3，从左到右的变形，表述正确的是（　　）
A．都是因式分解	
B．都是乘法运算	
C．①是因式分解，②是乘法运算	
D．①是乘法运算，②是因式分解
7．如图，EF过▱ABCD对角线的交点O，交AD于点E，交BC于点F．下列结论：
①OE＝OF；
②∠ABC＝∠ADC；
③△AOE≌△COD；
④S▱ABFE＝S△ABC．
其中正确的有（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．①②③	B．①②④	C．②③④	D．①②③④
8．在复习不等式的性质时，张老师给出以下两个说法：
①不等式a＞2a一定不成立，因为不等式两边同时除以a，会出现1＞2的错误结论；
②如果a＞b，c＞d，那么一定会得到a﹣c＞b﹣d；
下列判断正确的是（　　）
A．①√，②×	B．①×，②×	C．①√，②√	D．①×，②√
9．嘉琪在分式化简运算中每一步运算都在后面列出了依据，所列依据错误的是（　　）
	化简：
解：原式
①通分
②合并同类项
③提公因式
＝3…④约分


A．①	B．②	C．③	D．④
10．如图给出了四边形ABCD的部分数据，若使得四边形ABCD为平行四边形，还需要添加的条件可以是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．BC＝3	B．CD＝2	C．BD＝5	D．BD＝3
11．如图，平移图形①，与图形②可以拼成一个等边三角形，则图中α的度数是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．110°	B．120°	C．140°	D．150°
12．如图，直线y1＝k1x+a与y2＝k2x+b的交点坐标为（1，2），则使不等式k1x+a＜k2x+b成立的x取值范围是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．x＞1	B．x＞2	C．x＜2	D．x＜1
13．在正方形网格中，M，N，P，Q均是格点，∠AOB的位置如图所示，则到∠AOB的两边距离相等的格点是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．点M	B．点N	C．点P	D．点Q
14．在4×4的正方形网格中，点A，B，C均为小正方形的顶点，老师要求同学们作边AC上的高．现有的工具只有无刻度的直尺和圆规，两同学提供了如下两种方案，对于方案Ⅰ，Ⅱ，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．Ⅰ可行、Ⅱ不可行	B．Ⅰ不可行、Ⅱ可行	
C．Ⅰ、Ⅱ都可行	D．Ⅰ、Ⅱ都不可行
15．嘉嘉和琪琪相约去看电影，他们的家分别距离电影院1800米和2400米，两人分别从家中同时出发，已知嘉嘉和琪琪的速度比是2：3，结果嘉嘉比琪琪晚4分钟到达电影院．设嘉嘉的速度为v米/每分钟，则根据题意所列方程正确的是（　　）
A．	B．	
C．	D．
16．老师设计了“谁是卧底”游戏，用合作的方式描述下面的题目：
“如图，在△ABC中，∠C＝30°，点D是AC的中点，DE⊥AC交BC于E；点O在ED上，OA＝OB，OD＝2，OE＝4”，
甲说：CE＝12；
乙说：CB＝20；
丙说：△AOB为等边三角形；
丁说：过点O作OF⊥CB，可以求出BF＝10．
若四个描述中，只有“卧底”的描述是错误的．则“卧底”是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．甲	B．乙	
C．丙	D．四个人都不是卧底
二、填空题（本大题共3个小题；第17、18小题各3分，第19小题每空2分，共10分.把答案写在题中横线上）
17．因式分解：4a2b﹣b＝　                　．
18．如图，在平面直角坐标系xOy中，将折线ABC向右平移得到折线DEF，则折线ABC在平移过程中扫过的面积是 　     　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
19．（4分）如图①，有若干个边长为1的正方形和顶角为α（0°＜α＜90°）且腰长为1的等腰三角形，将它们按照图②的方式拼接在一起，围成一圈且中间能形成一个正n边形．若n＝5，则α＝　      　；设所围成的正多边形的周长为c，请写出c与α之间的关系式为 　                  　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
三、解答题（本大题共7个小题，共68分，解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤.）
20．（8分）已知实数x与3的差的一半小于x的2倍与1的和；
（1）列出不等式 　                  　；
（2）解该不等式，求x的非正整数值．


21．（8分）已知分式A：（x+2），解答下列问题：
（1）化简分式A；
（2）分式A的值能等于﹣2吗？请说明理由．



22．（8分）发现：差为2的两个正整数的积与1的和总是一个正整数的平方．
验证：（1）9×7+1的结果是哪个正整数的平方？
（2）差为2的两个正整数中，设较小的一个为n，写出这两个正整数的积与1的和，并说明和是一个正整数的平方．
延伸：（3）差为4的两个正偶数，它们的积与常数a的和是一个正整数的平方，求a．




23．（8分）如图，四边形ABCD的对角线AC，BD交于点O，已知O是AC的中点，AE＝CF，DF∥BE．
（1）求证：OD＝OB．
（2）求证：四边形ABCD是平行四边形．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]




24．（10分）如图，在平面直角坐标系中，△ABC的顶点A（﹣1，1），B（﹣4，2），C（﹣3，3）．
（1）平移△ABC，若点A的对应点A1的坐标为（3，﹣1），画出平移后的△A1B1C1．
（2）将△ABC以点（0，2）为旋转中心旋转180°画出旋转后对应的△A2B2C2．
（3）已知将△A1B1C1绕某一点旋转可以得到△A2B2C2，则旋转中心是 　        　．
（4）若将△A2B2C2继续平移5个单位得到△A3B3C3，点P，Q分别是A2C2，B3C3的中点，PQ的最大值是 　                  　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


25．（12分）为增强学生的环保意识，维护校园环境．某学校购进绿色和蓝色两种分类垃圾桶，购买绿色垃圾桶花费了1800元，购买蓝色垃圾桶花费了1500元，且购买绿色垃圾桶数量是购买蓝色垃圾桶数量的2倍，已知购买一个蓝色垃圾桶比购买一个绿色垃圾桶多花12元．
（1）求购买一个绿色垃圾桶、一个蓝色垃圾桶各需多少元？
（2）学校打算按（1）中单价再次购买绿色和蓝色两种垃圾桶共50个，且购买蓝色垃圾桶的数量不低于绿色垃圾桶的一半，则学校应如何购买两种垃圾桶总费用最低？最低费用是多少？





26．（14分）八年级同学在数学老师的指导下，以“等腰三角形的旋转”为主题，开展了如下数学探究活动：将两个全等的等腰三角形△ABC（AB＝AC）和△ADE（AD＝AE）按图1所示方式摆放，其中点C和点D重合．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）当∠BAC＝∠DAE＝60°时．
①△ABC固定不动，将△ADE绕点A逆时针旋转120°，连接BE．过点A作AF⊥BE于点F，如图2所示，则∠EBC＝　     　°，AF与BE的数量关系是 　                  　．
②△ABC固定不动，将△ADE绕点A顺时针旋转30°，连接BE，过点A作AF⊥BE于点F，如图3所示，求此时∠EBC的度数及AF与BE的数量关系．
（2）当时∠BAC＝∠DAE＝90°时，△ABC固定不动，如图4所示方式摆放．将△ADE绕点A旋转，连接BE．过点A作AF⊥BE于点F．在旋转过程中，当∠EBC＝15°时，直接写出AF与BE的数量关系 　                  　．


参考答案
一、选择题（本大题共16个小题：1-10题每题3分，11-16题每题2分.共42分.在每小题给出的四个黄项中，只有一个选项符合题意）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	B
	B
	D
	C
	A
	C
	B
	B
	A
	A
	D
	D
	A
	C
	D
	D



二、填空题（本大题共3个小题；第17、18小题各3分，第19小题每空2分，共10分.把答案写在题中横线上）
	题号
	17
	18
	19

	答案
	b（2a+1）（2a﹣1）
	12
	72°     



三、解答题（本大题共7个小题，共68分，解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤.）
20．解：（1）根据题意得，（x﹣3）＜2x+1.
故答案为：（x﹣3）＜2x+1.
（2）（x﹣3）＜2x+1，
去分母，得x﹣3＜4x+2，
移项，得x﹣4x＜2+3，
合并同类型，得﹣3x＜5，
∴x．
∴x的非正整数值为﹣1．
21．解：（1）（x+2）
• 
• 
• 
＝x﹣4.
（2）分式A的值不能等于﹣2.
理由：令x﹣4＝﹣2，
解得x＝2，
当x＝2时，原分式无意义，
∴分式A的值不能等于﹣2．
22．解：（1）∵9×7+1＝64＝82，
∴9×7+1是8的平方.
（2）和为（n+2）×n+1，
∵（n+2）×n+1＝n2+2n+1＝（n+1）2，
∴原式为正整数（n+1）的平方.
（3）设较小的正偶数为2k，
∴2k（2k+4）+a＝4k2+8k+a＝4（k2+2k）.
由配方法可知a＝4，
原式＝4（k2+2k+1）＝[2（k+1）]2.
综上，a＝4．
23．证明：（1）∵点O是AC中点，∴OA＝OC.
∵AE＝CF，∴OE＝OF.
∵DF∥BE，∴∠OEB＝∠OFD.
在△BOE和△DOF中，，
∴△BOE≌△DOF（AAS），
∴OD＝OB.
（2）∵OA＝OC，OD＝OB，
∴四边形ABCD是平行四边形．
24．解：（1）如图，△A1B1C1即为所求.
（2）如图，△A2B2C2即为所求.
（3）如图，旋转中心是D（2，1）.
故答案为：（2，1）.
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（4）如图，取A3C3的中点P′，则P′为P的对应点，
∵将△A2B2C2继续平移5个单位得到△A3B3C3，
∴PP′＝5.
∵Q是B3C3的中点，
∴P′Q为△A3B3C3的中位线，
∴P′QA3B3.
∵PQ≤PP′+P′Q（当且仅当P、P′、Q共线时取等号），
即PQ≤5，
∴PQ的最大值是5．
故答案为：5．
25．解：（1）设绿色垃圾桶的单价是x元，蓝色垃圾桶的单价是（x+12）元，
依题意，得，
解得x＝18．
经检验x＝18是原方式方程的解，
∴x+12＝30.
答：绿色垃圾桶的单价是18元，蓝色垃圾桶的单价是30元．
（2）设购入a个蓝色垃圾桶，则购入（50﹣a）个灰色垃圾桶，设两种垃圾桶总费用为W，
依题意，得a，解得a．
∵50﹣a≥0，∴a≤50，
∴.
W＝18a+30（50﹣a）＝﹣12a+1500．
∵﹣12＜0，∴W随x的增大而减小，
∴a＝50时，W最小，
W最小值＝﹣12×50+1500＝900（元）．
学校应购买50个蓝色垃圾桶，总费用最低，最低费用是900元．
26．解：（1）①∵AB＝AC，AD＝AE，∠BAC＝∠DAE＝60°，
∴△ABC和△ADE是等边三角形，∴∠ABC＝∠DAE＝60°.
∵将△ADE绕点A逆时针旋转120°，∴∠CAD＝120°.
∵∠BAC＝60°，∴∠BAC+∠CAD＝180°，∴B、A、D共线.
∵AE＝AB，∴∠ABE＝∠BEA.
∵∠ABE+∠BAE＝∠DAE＝30°，∴∠ABE＝∠BAE＝30°，
∴∠ABE+∠ABC＝90°，∴∠EBC＝90°.
∵AF⊥BE，∴EF＝BFAF，
∴BE＝2AF.
故答案为：90，BE＝2AF.
②∵∠DAE＝60°，∠CAD＝30°，∴∠CAE＝30°.
∵∠BAC＝60°，∴∠BAE＝∠BAC+∠CAE＝90°.
∵AB＝AE，AF⊥BE，
∴EF＝BF，∠ABE＝∠AEB＝45°，
∴BE＝2AF，∠EBC＝∠ABC﹣∠ABE＝60°﹣45°＝15°.
（2）如图1，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
当BE在∠ABC内部时，∠ABE＝∠ABC﹣∠EBC＝45°﹣15°＝30°.
∵AB＝AE，∴∠AEB＝∠ABE＝30°.
由（1）得：BE＝2AF.
如图2，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
当BE在∠ABC的外部时，∠ABE＝∠ABC+∠EBC＝60°.
∵AB＝AE，∴△ABE是等边三角形.
∵AF⊥BE，∴AFBF，BF，∴AFBE，
综上所述，当BE在∠ABC内部时，BE＝2AF；
[bookmark: _GoBack]当BE在∠ABC的外部时，AFBE．
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